3215 x = 12 ger y,i,
Losning:
£ U=z

(m)

Pythagoras sats ger
¥ =x? 402
(uppvikta triangeln)
{(16 —x)? + 2?2 = x?
u? = (u-2>=+ 162
(fargade trianglarna)
7o o
T L
Sok minimum for y2.

8<x=<16

Sétt y? = z, s6k minimum
for z.
25°

2x-16"

5 = (2x —16)6x% —2x%.2 _
(2x —16)

_ 12x? — 96x* — 4x°

(2x - 16)*
_ 8x* — 96x* =

(2x - 16)*

" = 0 for ¥'= 12
iintervallet,

Z = &<x < 16

8x*(x—-12)
2x-16)

Teckenstudium av z’ ger att
det blir minimum.

3219 a) 11
b) -9
c) 4,92
3220a) f(3) =1, f(-3) =5
b) x=9 eller x=-5
3221 a)

y=wi| Jy=w-2

b) Kontrollera graferna med
din grafriknare.
Anvind tex y = abs (x)
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3222 Fiona har fel.
Motivering:
|0 = 0 &rinte ett positivt tal
men x # 0 ger |x| > 0.

3223 a) A
Motivering:

1 7 drinte definierat

di x=-2

b) A-storsta och minsta virde
saknas.
B —stérsta viirde saknas,
minsta virde dr 2.
Motivering:
A —vixer resp avtar obe-
gransat ndr x narmar sig -2,
B - saknar storsta virde da
(x + 2)? kan bli hur stort
som helst. Minsta viirde ar 2
dad (x + 2)% &rnoll.

3224a)x=5
b) Kommentar:
Ménga riknare har be-
gransad upplosning varfor
graferna kan bli konstiga
nar man zoomar ut.

3225a) Tex y=1/(x~-2)
b) Tex y =vx-2
) Texy= [x-2|

3226y = |0,5x + 5|
Ledtrad:
Bestdm linjens ekvation for
x >-10.

3227 a) Definitionsméngd: x > -2
Virdemangd: Alla reella
taly.

b) Forklaring:

y=Ihkx+ =er=x+2
x < -2 geratt In(x + 2)
ej dr definierat eftersom
e¥ > 0. Omx ndrmar sig
-2 kany, som motsvarar
en exponent, bli hur litet
som helst, tex e 1% drett
litet positivt tal. Nér x dkar
vixery forst snabbt och
sedan ldngsammare, t ex
2= 7407 = 20, et 55

3228 Motivering:
Bide |x-y| och |y-x| ger
avstandet mellan de reella
talen x ochy.

3229a=-2,b=4
Ledtrad:
x =0 gerskdrningen med
y-axeln.

3230a=4,b=1ochc=2

3231 a=4/3

Ledtrad:

Min.virde -2 ger att triangelns
bas dr 3. Bestdm linjens lutning.

3234 a) x-axeln
b) x = -1 och x-axeln
c) y-axeln och y = 0,5x
d)x=mn/2

3235 a) y-axeln
b) y-axeln och y = -1,5x
Ay=-1

3236 rorklaring:
En asymptot dr en rit linje som
grafen ndrmar sig ndr avstan-
det till origo dkar. Tex y =e™

' ndrmar sig x-axeln nér x dkar.

x-axeln (y = 0) ir en asymptot.

3237 ) ¥
" ’\/

= 8
y= 2x+X

=

2 2

//‘\

Lokalt max: (-2, -8)
Lokalt min: (2, 8)

b) Ja, y-axeln ochy = 2x

¢) Nej, nérx ndrmar sig 0 fran
hoger véxer y obegriinsat

3238 a) For stora |x| dominerar 3x,
¥ = 3x dren asymptot.
Férsma |x| dominerar =,
y-axeln dr en asymptot.

Ay

/|
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b) Fér stora |x| dominerar —x*
Forsmé |x| dominerar 4x*

Ay

AA

3239 4

.
(K

/_\ 2
Lokalt max: (-2,-1)
Lokalt min: (2, 3)

Asymptoter: y-axeln och
¥y=05x+1

3240 a) Extrempunkter saknas
eftersom derivatan saknar
nollstallen.

Asymptoter: x- och y-axeln

b) Lokalt max: (0,5;-4)
Asymptoter: x- och y-axeln,
x=1

3241 a) y-axelnoch y = -x

By=31-x
x

3242 Nej, Johan har fel.
Motivering:
y =sinx + x har y =x som
“mittlinje”, dvs grafen varierar
kring denna men ndrmar sig
inte mer och mer nér x okar.

3243 y = tan"'x har asymptoterna
y=mn/2 och y=-n/2
Motivering:

Nir x 6kar ndrmar sig tan~'x
virdet /2 eftersom tanx
dkar obegransat nér x narmar
sig /2. Pa motsvarande sétt
ndrmar sig tan ' x virdet —m/2
Nar x — —<.
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3244 2a) Tex y=e¢*+ 2 eller
y=2+1/x
1 "
b) Texy D3 + &
3245 Grafen har lokalt max: (0, 1/4)
och asymptoter x = *= 2
och y=1.
Ledtrad:
Y@ =0,y"(0) <0
Undersok for vilka x uttrycket
inte dr definierat samt vilket
virde y ndrmar sig ndr |x| blir
stort.
3302 a) Losning:
y=5 e>*gery'=10 e
VL=y-2y=
=10-e*-2:5¢¥=0=HL
b) Lasning:
y =4cosx, y =-4sinx,
y" =-4cosx
VL=y"+y=
=—4cosx+4cosx=0
=HL

3303Tex y"+y'+y=0
3304 a) Lisning:
VL= o a-k-er
_odx
HL=ky=k-A-e*=VL
b y(0)=A-e-0=A

3305 Nej.
Motivering:
y=x+€5 y=x-e"+¢&
VL=

y-y=x-ete-x-ef=¢e"
HL=xy= x-x-e* =x2-¢*

VL = HL
3306 A =12, k=-0,03
3307k=3
Lésning:
y = coskx diar k >0
y' = —ksinkx

"

y* = —kZ?coskx
y'+9y =0 ger
—k2coskx + 9coskx =0
coskx (9-k?) =0
0—kZ =10

k?=29

k=3 k=0

3308r=2 eller r=-3
Ledtrad:
y =e™ drenlosning om
rP+r-6=0

3309 a) -
b)A=0, B=20
) A=1 B=-3
3310 Ledtrdd:

" e
Y T are
3311 a) Tex y =e®* och y =10
b) Kommentar:
y = C,edi 4 Cpetl
dren losning for alla
viirden pa C, och C..
3314 a) Liésning:
y=150-¢~%%" ger
¥(0) = 150 - ¢ 0200 = 150
b) Losning:
VL=

= &' 150.(-0,20) 02
dt

HL = -0,20y =
— (=0,20) - 150 - e~020 =
=VL
3315 a) Ar 2010 var folkmangden
45 miljoner.

b) Folkmiingden 6kar med en
hastighet som dr 1,2% av
folkmangden.

3316 a) k = 0,15
b) Ca33000st
Ledtrdd:
Beréknay(8).
3317 a) -

b) C = 44000

3318 a) y' = -0,20y
b)y'=ky, k>0
Q) y=k(20-y), k>0
3319 Lésning:
5=Vt + at?/2
s'=vy+at
s"=a
3320a) A=-4
b) Lovméidngden ndrmar sig
4 g/cm?.
3321 a) -

b) Begynnelsevirdet,
dvs mingden féroreningar
vid £t = 0.

¢) Den tid det tar innan
méngden féroreningar ir en
tiondel av begynnelsevirdet.
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